统一战线新力量——解读“新的社会阶层人士”

中央统战工作会议召开后，“新的社会阶层人士”成为关注度挺高的一个热词。在《中国共产党统一战线工作条例（试行）》明确的12个方面工作对象中，“新的社会阶层人士”再次吸引了大家眼球。在这里，对“新的社会阶层人士”作个解读。

（一）“新的社会阶层人士”概念是怎么产生的？最初是指哪些人？

新的社会阶层人士是改革开放以来，伴随社会主义市场经济发展而逐步成长起来的一些新的社会群体的统称。

首次提出“新的社会阶层”概念是2001年，江泽民同志在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话中指出，改革开放以来，新出现的民营科技企业的创业人员和技术人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等新的社会阶层中的广大人员，为发展社会主义社会的生产力和其他事业作出了贡献，是中国特色社会主义事业的建设者。

2006年，胡锦涛同志在第20次全国统战工作会议上强调，“新的社会阶层人士是新世纪新阶段统一战线工作新的着力点”，并指出新的社会阶层主要由非公有制经济人士和自由择业知识分子组成，主要包括“六种人”：即私营企业主、个体工商户、私营企业和外资企业的管理技术人员、中介组织从业人员、自由职业人员等。

（二）现在《条例》中的“新的社会阶层人士”都包括哪些人？

2013年初，习近平同志在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话中，将非公有制经济人士和其他新的社会阶层人士并列提出。之所以将二者并列提出，是因为在群体构成、职业特征、作用发挥等方面存在较大差别。

最近公布的《条例》中，就将“新的社会阶层人士”与“非公有制经济人士”并列作为统战工作对象。包括以下四个群体：

私营企业和外资企业的管理技术人员，是指受聘于私营企业和外资企业，掌握企业核心技术和经营管理专门知识的人员。

中介组织和社会组织从业人员，包括律师、会计师、评估师、税务师、专利代理人等提供知识性产品服务的专业机构从业人员，以及社会团体、基金会、民办非企业单位从业人员。

自由职业人员，是指不供职于任何经济组织、事业单位或政府部门，在国家法律、法规、政策允许的范围内，凭借自己的知识、技能与专长，为社会提供某种服务并获取报酬的人员。

新媒体从业人员，是指以新媒体为平台或对象，从事或代表特定机构从事投融资、技术研发、内容生产发布以及经营管理活动的人员，包括新媒体企业出资人、经营管理人员，采编人员和技术人员等。

也就是说，从统战工作的角度来看，原来所讲的“六种人”中的“私营企业主、个体工商户”，一般不再称为“新的社会阶层人士”，而应归入“非公有制经济人士”。

（三）如何做好新的社会阶层人士统战工作？

在中央统战工作会议上，习近平总书记站在时代的高度，对新的社会阶层人士统战工作作出重要指示。习近平总书记要求，要高度重视和做好新经济组织、新社会组织中的知识分子工作，引导他们发挥积极作用。要加强和改善对新媒体中的代表性人士的工作，建立经常性联系渠道，加强线上互动、线下沟通，让他们在净化网络空间、弘扬主旋律等方面展现正能量。
今年2月召开的全国新的社会阶层人士统战工作会议，是历史上第一次召开关于新的社会阶层人士统战工作的会议，重要性可见一斑。在这次会议上，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声指出，加强对新的社会阶层人士的团结引导，增进政治认同，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，是新形势下我们党治国理政必须妥善解决的现实课题。要求各级党委从全局和战略的高度，切实增强责任感和使命感，将他们纳入工作视野，不断扩大团结面。
省委高度重视新的社会阶层人士工作，5月24日召开了江苏省新的社会阶层人士统战工作联席会议第一次全体会议。王燕文部长强调，联席会议的各成员单位要承担起新的社会阶层人士统战工作的主体责任，必须学习掌握开展新的社会阶层人士统战工作的方法，注重把握好工作原则，突出加强新的社会阶层人士的思想引导，把思想引导寓服务帮助中、寓主题教育活动中、寓联谊交友中。6月20日，全省新的社会阶层人士统战工作会议在南京召开，省委书记李强作出专门批示，省委常委、统战部部长、宣传部部长王燕文出席会议并讲话。王燕文部长对做好全省新的社会阶层人士统战工作作出部署，讲了四点意见。一是站位全局，深刻认识做好新的社会阶层人士统战工作的重要性和紧迫性；二是把握原则，全面贯彻中央关于新的社会阶层人士统战工作的总体要求；三是抓住重点，推进新的社会阶层人士统战工作实现良好开局；四是坚持齐抓共管，形成做好新的社会阶层人士统战工作合力。

我市按照中央和上级统战部要求以及市委全面深化改革的工作部署，今年重点做好新的社会阶层人士统战试点工作。一要以教育引导为主线，着力增进政治共识。推动新的社会阶层人士统战工作纳入“两新”组织党的建设工作。统战部门将进一步加强与相关部门的联系沟通，推动“两新”组织中的党组织及时研究新的社会阶层人士的思想政治状况。在新的社会阶层人士中开展社会主义理想信念主题教育活动，进一步凝心聚力，引导新的社会阶层人士不断增强“四个自信”，不断强化“四个意识”。突出加强思想引导，建立联谊交友制度，了解意见诉求，寓思想引导于服务之中，推动解决实际困难。敢于明辨是非，澄清模糊认识。二要以培养使用为重点，着力加强党外代表人士队伍建设。注重新的社会阶层党外代表人士的物色推荐、动态管理、培养使用，努力造就一支政治坚定、素质优良、数量充足、结构合理的新的社会阶层党外代表人士队伍。坚持政治坚定、业绩突出、群众认同的基本标准，积极创造条件，在参政议政、民主监督等方面为新的社会阶层党外代表人士提供机会、搭建舞台，让他们发挥更大作用。三要以组织建设为依托，着力搭建平台载体，发挥好新的社会阶层人士作用。要搭建组织平台，成立新的社会阶层人士联谊会，让新的社会阶层人士有组织归宿感；要建立建言献策平台、让新的社会阶层人士有序参与民主协商；要构建社会服务平台，让新的社会阶层人士展现社会责任。同时，加强对各类联谊组织、“自组织”的引导，把握好各类联谊组织的职责定位，突出统战性、民间性、专业性，建设一批作为党和政府的桥梁纽带、开展统战工作的社会实践基地。要在各类行业协会、商会等社会组织中建立党组织，充分发挥党组织的作用，健全组织体系和工作机制，履行好行业自律职能。着力抓好试点工作，大胆探索创新，真正做到为全市探路子、出经验、做示范，以点带面推动全市工作，把新的社会阶层人士统战工作延伸到镇（园区、街道）、村（社区）以及各类行业协会、商会等社会组织，实现统战工作全覆盖。四要以齐抓共管为抓手，着力形成做好新的社会阶层人士统战工作合力。各有关部门要在市委统一领导下，明确职责，健全机制，建立我市新的社会阶层人士统战工作联席会议制度，定期研究部署工作，协调解决重要问题，做到及时通报情况、分享信息和完成任务，形成分工负责、协调配合的工作格局，确保中央、省市委的决策部署落到实处。统战部作为党委的职能部门，将切实履行职责，把新的社会阶层人士统战工作作为新形势下统战工作的重点任务，发挥牵头协调作用，形成工作合力。
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